

要闻

全国残特奥会田径、游泳等项目开赛,浙江选手收获多枚金牌

跑道泳道,他们搏击人生的赛道

本报广州12月9日电 (记者沈吟 通讯员 何逸玮)9日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在粤港澳三地火热进行。田径、游泳等项目正式开赛。

跨越障碍,“听”见荣耀。9日下午,来自杭州临安的陈明洁摘得女子听障400米栏冠军。这位小将出生于2004年,先天听力残疾,人工耳蜗是她感知世界的特殊“桥梁”。上一届全国残运会上,她第一次参赛就获得1银4铜的不俗成绩,但没能拿到金牌始终是心中遗憾,这次终于站上了最高领奖台,成功圆梦。

田径场上,浙江选手跨越障碍奋力奔跑;泳池里,他们劈波斩浪,向领奖台不断发起冲击。9日,游泳项目在深圳大运中心游泳馆正式开赛。

浙江选手赵宇航在男子50米自由泳S15级别夺得冠军,为浙江残疾人游泳队夺得首金。当日赛程,浙江泳军共



陈明洁(中)在田径女子听障400米栏决赛中。

本报记者 彭鹏 摄

摘得5枚金牌。

当天,广东国际划船中心的水面上

也决出多枚皮划艇奖牌。浙江运动员

谢毛三发挥稳定,位于第4道的她一路

领先,率先冲线,轻松摘得皮划艇女子200米KL1级金牌。

“从第一次接触皮划艇运动,到走上领奖台,这条路走了很久,也遇到很多困难。我想感谢每一次跌倒后又重新站起来的自己,感谢教练的指导、家人的支撑和领导的关心。这份荣誉属于每一个不向命运低头的人。”谢毛三说。

用汗水与坚持,书写人生精彩。在乒乓球TT13级女子双打决赛中,浙江听障选手孙博瑶、史册克服身体不适,出色发挥,以3比0战胜对手夺冠。两人是合作多年的老搭档,配合十分默契。此前的TT13女子团体比赛中,她们与另一位队友张宇彤倾力合作,已为浙江队摘得一枚团体金牌。

此外,在肇庆举行的盲人柔道女子J1-46公斤级比赛中,年仅15岁的浙江选手陈晓慧成功击败对手,收获金牌。

·一线调查·人民建议

本报讯 (记者 李攀 通讯员 郑路遥) 近日,总部位于杭州的中翰盛泰生物技术股份有限公司研发的血栓调节蛋白测定试剂盒等四个二类医疗器械顺利完成注册审评审批申报,平均仅用30多个工作日。“注册申报是医疗器械从实验室走向市场的最后一关,早一日‘通关’,产品就能早一日上市。”中翰盛泰研发副总经理洪龙斌说,过去此类医械的注册至少需要几个月时间,如今审评审批流程大幅缩短,不仅降低了企业经营成本,更激发了行业创新活力。

医疗器械对企业的合规性、产品的安全性、使用的有效性有特殊要求。根据《医疗器械监督管理条例》,生产第二类医疗器械(如X光机、医用口罩、电动病床等)需由省级药品监督管理局审查批准并发放注册证书。

“医疗器械关系群众生命健康,法规规定要对其加强全生命周期质量管理,因此需要经过严格的审评审批方可上市,审批环节较多、用时较长、成本较高。”省药监局医疗器械监督管理处相关负责人告诉记者,曾有企业通过省信访部门提交了一条人民建议,希望政府优化医疗器械审评审批,提升省内医疗器械企业竞争力。

企有所呼,政有所应。省药监局把企业反映的问题作为攻坚课题,并与产业发达省市进行比较,对我省医疗器械审批数量、审批时限、收费标准等进行全面梳理,全力推进医疗器械审评审批领域降本减负。从2023年开始,省药监局先后出台“医疗器械23条”等改革举措,并与发改、财政等部门协同联动,大幅降低医疗器械注册收费,医疗器械首次注册、变更延续注册收费分别降低51%和61%。据统计,近三年已累计为全省医疗器械企业减免注册费用上亿元。

降费的同时,医疗器械注册审评审批全流程实现优化。省药监局对医疗器械上市注册检验、体系核查、许可检查、技术审评、行政审批等进行全过程梳理,在安全标准不降、监管尺度不松的基础上,推行“环节多合一”“流程串改并”改革。目前,省内第二类医疗器械首次注册、变更延续注册的技术审评平均时限从改革前的法定120个工作日缩减至40个工作日,行政审批从20个工作日压缩到5个工作日。

“通过此次人民建议办理,我们进一步意识到要从企业的急难愁盼中寻找改革的突破口,推动人民建议从‘被动征’向‘主动求’的转变。”省药监局医疗器械监督管理处相关负责人说,在主动征集人民建议过程中,药监部门了解到随着人工智能、脑机接口、生物新材料等行业蓬勃发展,企业反映创新产品面临的最大难题是缺少可依据的验证方法、评价标准等,因此企业对深化监管改革、助推产业发展的呼声较高。

去年下半年以来,省药监局围绕“415X”先进制造业集群培育和“315”科技创新体系建设工程,以科技创新和产业创新深度融合为关键路径,深化医疗器械审评审批全链条改革,出台《关于深化医疗器械监管改革支持重点领域医疗器械创新的若干举措》,着力构建精准服务机制,精准实施“研审联动”“春雨行动”等系列改革,加快创新成果转化。

监管新工具、新标准、新方法的应用,激发企业创新动力和市场活力。今年以来,全省新上市三类医疗器械198个、二类医疗器械820个,新增6个产品进入国家创新医疗器械特别审批通道,5个三类创新医疗器械获批上市,“磁共振监测半导体激光治疗设备”“心脏电生理介入手术控制系统”等产品系全国首创。

浙江持续深化医疗器械监管改革

我省推进浙产化妆品加速出海

政策赋能,助美妆产业美遍全球

本报金华12月9日电 (记者全琳琳 何贤君)9日,浙江省化妆品产业创新发展暨“金义美都”两新融合发展大会在金华举行。会上,浙江发布化妆品监管改革创新“政策服务包”,集中推出多项降低企业制度性交易成本、提升备案与通关效率的举措。同时,浙江省化妆品进出口贸易便利化改革试点落户金华,标志着我省化妆品产业在监管创新与国际化发展上迈出关键一步。

近年来,我省持续构建美妆产业核心竞争力,多措并举助推“浙江美妆”破浪出海。今年前三季度,全省化妆品出口额达110亿元,同比增长14.9%,占全国化妆品出口额的26.49%。

为进一步助力美丽事业畅行全球,我省立足化妆品企业急难愁盼,列清单、划重点,制定了监管改革“政策服务包”,包括开展备案服务“县域直办”试点、推进国产普通化妆品备案“优审快

办”、建立新原料注册备案“前置服务”通道、开辟检验检测“绿色通道”等。

例如,针对彩妆产品颜色多样导致的备案检测成本高昂问题,新规明确探索实施同系列产品优化备案。“这对我们来说是重大利好!”浙江科维思科技有限公司总经理金继月现场算了一笔账:一款指甲油可能有上百种颜色,以往每种颜色都需单独检测备案,费用约1000元,耗时7至10个工作日。新政策实施后,成本将大幅降低,效率显著提升。

此次落户金华的进出口贸易便利化改革试点,同步启动了首批化妆品电子标签试点、出口企业共享实验资源改革试点、注册备案“一站式”综合服务平台及检验检测“绿色通道”等项目。“系列举措将构建覆盖研发、备案、生产、出口的全链条高效服务生态,为美妆产业畅行全球提供有力支撑。”金华海关相关负责人表示。

齐飞

12月8日,玉环市清港镇渔光互补养殖池中,野鸟时而结伴飞翔、时而俯身觅食,成为冬日一道美丽的生态景观。

通讯员 吴达夫 摄



运输时间较以往节省过半

台州—非洲坦桑尼亚首条外贸直航航线开通

本报临海12月9日电 (记者 张帆 通讯员 赵长王 郭丽霞) 9日上午11时,由义乌市万条路进出口有限公司和非洲坦桑尼亚当地贸易公司联手投资新建的浙产“万条路感恩号”多用途船,从台州临海外头门港首航,搭载装满义乌小商品的集装箱前往非洲坦桑尼亚桑给巴尔港。这标志着“台州—非洲坦桑

尼亚”首条外贸直航航线正式开通,为台州乃至浙江构建了一条直通非洲市场的海上新动脉。

万条路公司此次首航的负责人马墩介绍,本航次共运输134标箱义乌等地小商品,总货值约3500万元。首航的“万条路感恩号”本身也是货物,近6000总吨,耗资约3000万元,由台州温岭制

造,这趟航行也是新船的交付之行。万条路公司闻讯东非市场已20余年,主要将义乌小商品卖到非洲坦桑尼亚等国。目前,该公司货物大都先运至义乌装集装箱后,再运到宁波舟山港,然后运往达累斯萨拉姆港、蒙巴萨港等非洲枢纽港口,再转运至各目的地港,需要60天左右,这次直航航线开通后,运输时间可缩短至27天。“这能帮助外贸公司在降低物流费用的同时,大大提高资金周转率,增强浙江制造的竞争力。”马墩说。据悉,到达桑给巴尔港后,“万条路感恩号”将按计划投入往返达累斯萨拉姆港、蒙巴萨港等东非沿岸港口航线,闻讯东非沿岸货物贸易航运市场。

杭州加快建设高水平创新活力之城

素在杭州实现内外双向流通。

从产业到治理,人工智能正深度改变杭州政务服务供给模式。今年,萧山推行“望潮”治理模式,将“141”基层治理体系数据汇入大模型,推动对矛盾纠纷的感知思考与快速处置,成为基层治理的好帮手。这一智能技术在“民呼我为”场景中的应用,折射出杭州城市大脑将向人工智能赋能转变,通过打造政务模型训练场、城市大脑GPT、数智公务员等,探索人工

智能赋能超大城市治理新范式。

人工智能也能彰显温暖底色。在杭州,奔波穿梭的快递外卖小哥,凭一张“小哥码”就能畅通无阻。这项已推广至全省的举措,让小哥平均每单节省5至6分钟配送时间。作为人口流入大市,杭州将新就业群体视为城市发展的合伙人,把人工智能等技术融入改进新就业群体服务管理,让“此心安处是吾乡”成为新老市民的幸福共识。

以人民城市理念引领城市内涵式发展、高质量发展,杭州市委城市工作会议明确要推动在9个重点难点问题上实现新突破,包括探索建立可持续的城市更新模式、推进低效空间再利用、保护传承利用历史文化遗产、加强建筑垃圾综合治理、谋划建设西部绿色发展大走廊等,推动在建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市中走在前、作示范。

宁波三大港区扩大开放通过国家验收 象山口岸正式对外开放

本报宁波12月9日电 (记者李华 通讯员 涌口岸) 9日,宁波市穿山、象山港和石浦三个港区扩大开放通过国家验收。

此次验收,是宁波口岸继2018年后,时隔7年迎来的首次“国考”。验收涉及穿山、象山港和石浦3个港区5家企业9个泊位,为宁波新增开放面积58.13平方米,岸线1894米,泊位9个,新增集装箱吞吐能力62万标箱/年,个新增集装箱吞吐能力62万标箱/年。

货物吞吐能力300万吨/年。验收后,象山口岸正式开放,至此,宁波港域已建成八大港区全部对外开放。

象山口岸对外开放后,象山县将新增开放面积57.83平方米,岸线1564米,泊位8个,其中象山港大桥以东的可利用水陆域将全部开放,有效填补宁波舟山港的南翼开放空白,为宁波国家级海洋经济示范区建设注入新动力。

松阳创新理论宣讲形式 场景+互动,沉浸式宣讲更走心

本报讯 (记者 黄彦 通讯员 包林帆 宋晴怡 共享联盟·松阳 叶梦雨) 近日,丽水学院松阳校区内,一场开放剧式理论宣讲正在上演。台上青年宣讲员与台下观众实时互动,观众建议直接决定剧情走向,台下掌声与讨论声此起彼伏。

作为我省青年志愿服务项目金奖品牌,松阳“秘境寻声”理论宣讲以“寻声”精准对接群众需求,以“传声”创新传播路径,让党的创新理论在基层落地生根、浸润人心。目前,该品牌已组建600余人的宣讲队伍,去年以来开展各类宣讲活动近百场,线上线下辐射群众超50万人次。

“秘境寻声”聚焦“烟火气+公信力”双标签,构建起多元化宣讲员矩阵。宣讲员中,既有村集体经济带头人、茶叶产业领军者、道德模范,又有青年干部、高校学生。从事养老服务的90后返乡创业青年徐浩前,以唠家常的形式创新让理论传播更具感染力。

“秘境寻声”宣讲员摒弃“我讲你听”的传统模式,打造“场景化+互动式”宣讲新场景。在松阳老街,“行进式宣讲”让每一处点位都成为天然讲堂——烤茶店里,结合茶产业发展阐释“绿水青山就是金山银山”;红糖店铺内,围绕农产品品牌建设,分享“松阳红糖”从滞销到年销百万元的转型故事;草药铺前,聚焦康养产业,解读乡村产业融合路径。开放剧、情景问答、方言说唱等形式,让宣讲走进群众心间。

形式创新让理论传播更具感染力。“秘境寻声”宣讲员摒弃“我讲你听”的传统模式,打造“场景化+互动式”宣讲新场景。在松阳老街,“行进式宣讲”让每一处点位都成为天然讲堂——烤茶店里,结合茶产业发展阐释“绿水青山就是金山银山”;红糖店铺内,围绕农产品品牌建设,分享“松阳红糖”从滞销到年销百万元的转型故事;草药铺前,聚焦康养产业,解读乡村产业融合路径。开放剧、情景问答、方言说唱等形式,让宣讲走进群众心间。

温州强化本土酒标准建设 老酒汗生产有章可循

本报温州12月9日电 (记者 王艳琼) “这些标准为我们生产环节提供了明确规范,从原料选取、酿造工艺到品质把控,都有章可循,也有助于提升每一瓶酒的产品质量。”9日,文成县珍谷酒业有限公司负责人向温州市酒类行业协会递交了《老酒汗香型》标准申请,作为一家创办近20年的酒类企业,该公司期待通过标准建设强化温州酒业品牌。当天起,《老酒汗香型》团体标准正式施行。

此次发布的《老酒汗香型》团体标准,为温州老酒汗香型“正名”。针对温州老酒汗香型的综合感官技术要求分为

优级和一级。优级要求色清透明无色或微黄、晶莹透明,米香复合香气芳香幽雅、纯正舒适等;一级要求色清透明无色或微黄,米香复合香气纯正协调、沉香舒适等。该香型以乌衣红曲或红曲为糖化发酵剂,沿袭古法工艺酿制,感官风格区别于现有国家标准中的12类白酒香型,为温州老酒汗香确立了独特的香型标识。

“这也意味着我们从制作工艺、香型界定、品质提升等方面都制定了标准。”温州市市场监管局相关负责人介绍,目前温州在册酒类企业近70家,其中白酒企业30余家,系列标准出台将进一步规范酒业市场,助力产业转型升级。

(上接第一版)

以人工智能等优势产业为抓手,杭州加快服务全国全省城市体系优化。既唱好“双城记”,联手宁波争取国家战略科技资源布局,共建高端制造基地,加快杭湖、杭嘉、杭绍一体化先行区建设,推动杭州都市圈“同城化”;同时,增强全球高端生产要素配置能力,自贸区、跨境电商综试区等平台叠加发力,全球数贸会等窗口联通世界,让资源要